

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

2011年8月18日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（八月十八日）出席電台節目後會見傳媒的談話內容（中文部分）：

記者：局長，最新消息指港交所會跟上交所及深交所合作成立合資企業，推出一些股票衍生產品及設計一些新的指數。這是否意味港交所和內地交易所會各自推出港股 ETF 產品？

財經事務及庫務局局長：首先，三間交易所合作去發展一些指數產品是一件好事。李克強副總理昨天參觀交易所的時候，亦對此事表示支持及敦促大家要盡早落實。這件事對香港的市場發展是好的。當然，現時此事正處於一個初步探討的階段，細節還未知道。不過，你所指的港股 ETF 與此並無關係。

記者：目的是否要落實副總理所提出有關惠及香港的措施？

財經事務及庫務局局長：洽談成立合資企業是一項新的措施、新的項目，和李副總理昨天公布的措施並沒有直接關係。這項新的方法能讓三間交易所和香港與內地的金融市場緊密合作。

記者：除了港股 ETF 之外，三間交易所會否有進一步加強兩地互動的措施？

財經事務及庫務局局長：沒錯，細節現仍在磋商中，還未有結論。這個正在洽談的合作計劃跟港股 ETF 無關，三間交易所會在業務上合作及設計一些新的產品在港買賣。

記者：港股 ETF 推出之後，兩地交易時間會否有需要進一步重疊？

財經事務及庫務局局長：我覺得無論會否有港股 ETF 的措施，兩地的交易時間越接近越好。但這牽涉到香港交易時段的改變，我認為兩地的交易時間並不需要一致，但越接近越好。

記者：局長，三間交易所合作推出新的指數，會否對恒生指數的代表性有影響，或出現競爭的問題？

財經事務及庫務局局長：不會有影響，合作會帶來新的業務，會讓香港發展一些新的業務。

記者：三間交易所合作並不是爲了配合港股 ETF，而是爲了發展一些新的產品。三間交易所會合作推出甚麼類型的產品？預計何時會達成合作的建議？

財經事務及庫務局局長：港交所已宣布此事正在磋商中，所有事項應以港交所的宣布爲準。正如我剛才所說，大家都非常支持此事，我亦認爲對香港是好事。李副總理昨天在港交所亦表示支持這事，希望大家盡快做好此事，我們會朝着這個方向工作。

記者：這是否意味着李副總理昨天提議加快合作的步伐，是否李（副）總理提議？

財經事務及庫務局局長：我們當然歡迎李副總理支持這事。

記者：局長提到有小 QFII 後，會多了香港的人民幣產品，特別是多了錢可以回流到內地的股票和證券市場。會不會有很多機構申請，二百億未必足夠，可能會再進一步磋商？

財經事務及庫務局局長：二百億是一個起步點的數額，我們期望當這計劃順利進行和投資者反應好，在可行情況下，這個數額會不斷增加，我們亦會朝這個方向工作。

記者：教授，會否預期香港會有越來越多回報比現在高的產品？

財經事務及庫務局局長：不錯，無論是否人民幣 QFII，還是外商直接投資，即 FDI，要點在於增加人民幣的循環機制。循環機制的增加意味着多些人民幣產品可在香港市場推出，多些本港企業及外地企業利用香港市場集資，推出人民幣產品，讓投資者、金融機構及整個市場都受利。

記者：港交所跟深滬交易所合作推出 ETF 的產品，會否在兩地掛牌？發展方向如何？

財經事務及庫務局局長：詳情請留待港交所公布。

（請同時參閱談話內容的英文部分。）

完